

河北省乡村旅游现阶段所面临突出问题及对策研究

魏海安, 邓兴建

(河北工程大学 社会科学部, 河北 邯郸 056038)

[摘要] 近年来,河北乡村旅游获得了较快的发展,取得了良好的经济社会效益。但在快速发展的同时,也存在着特色不鲜明、过度依赖外部力量、基础设施差等问题,深入研究乡村旅游理论,采取乡村旅游与文化旅游相结合、内生式发展模式、严格经营服务要求和管理原则,是河北乡村旅游保持持续快速发展的必由之路。

[关键词] 河北;乡村旅游;文化旅游;内生式发展模式

[中图分类号] F59 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673-9477(2010)04-0039-02

一、我省乡村旅游现状

河北我省乡村旅游始于20世纪90年代,经过多年的发展,乡村旅游给农村带来显著的经济效益。据统计,2009年河北省乡村旅游收入达65亿元,占全省旅游收入总量的11.7%。乡村旅游开发以城市居民作为目标市场,河北包围京津两大直辖市,是我国发展乡村旅游最好的地区之一。河北与京津两地基本上没有生活习俗与语言的隔阂,随着城市化进程的发展和人们生活水平的提高特别是私家车的普及,河北的乡村旅游前景一片大好。例如截止2009年年底,北京机动车保有量突破400万辆,驾驶员达567.9万人,常驻人口达到1755万。天津机动车保有量突破170万辆,常驻人口达到1228万。随着收入增加、出行条件的改善,国家增加清明、端午、中秋等短期假日安排,尤其今年河北省政府加快推进环首都经济圈的工作安排,北京地铁计划延至河北,年底我省13个县(市、区)固定电话使用“010”区号等都极大促进河北乡村旅游的发展。

河北省目前发展乡村旅游是以五大区域为重点:坝上森林草原区域、太行山和燕山山脉区域、环渤海区域、内陆湖泊湿地区域、环中心城市区域;涵盖四大类乡村旅游景区:景区依托型、城市近郊型、农业资源型、民俗风情型。主打两个模式:一、吃、住、游、购一体化模式:以北戴河村的集发公司的农业种植基地为代表;二、长城、野三坡等古迹或自然山水所附设的农家旅游接待服务为代表。^[1]

二、现阶段我省乡村旅游存在的突出问题与对策研究

河北省的乡村旅游资源十分丰富,自然风光秀美,文物古迹众多,文化韵味浓厚,民俗风情独特,发展乡村旅游市场潜力巨大,前景看好。但这20多年的发展也凸显了一些亟待解决的问题:

(一)特色不鲜明,回头客少,远离京津地区的乡村旅游受影响,要坚持乡村旅游与文化旅游相结合

大部分地区乡村旅游回头客少,尤其距离中心城市较远地区的乡村旅游没有自己的特色,京津游客数量少,只能吸引本地城市的部分游客。同时河北的乡村旅游大部分存在同质化现象严重、缺乏旅游精品、主题特色不鲜明、缺乏参与体验性等问题,造成到哪里都是吃农家饭、游乡村景,玩的都是采摘、钓鱼、拍照、打牌,旅游活动项目千篇一律,很容易让人提不起远游的兴趣。虽然要体会休闲和宁静的生活方式,可是既然北京郊区有农家院就

不会来河北,保定有农家院就不会来邯郸。这些使得离京津较远地区的乡村旅游受到一定的影响。比如邯郸市,距离北京天津有五个多小时车程,从北京出发火车要走京广线,高速要走京港澳高速,沿途要经过很多风景和知名度都很高的景区,如保定市:顺平万顷桃园民俗文化园、安新王家寨村、易县狼牙山镇、涑水三坡镇、涑源城区办事处水云乡村、定州黄家营葡萄酒庄和曲阳羊平镇,石家庄市:平山东方巨龟苑、平山西柏坡镇、井陉于家石头村、赞皇嶂石岩乡、灵寿南营乡等,这对只有一个河北省乡村旅游示范点:武安朝阳沟的邯郸市来说是致命的影响。单纯的怀有乡村旅游观念的京津游客已不太可能来到这里。

一个地方究竟是哪方面把人们吸引到这里,来了,流连忘返;离开后,又酝酿着下次的到来。从旅游视角来看,三项工作尤为重要,即:环境是基础,服务是关键,文化是灵魂。河北乡村旅游的两个主打模式中,第一个模式(吃、住、游、购一体化)主打服务牌,第二条模式(以长城、野三坡等古迹或自然山水所附设的农家旅游接待服务)主打环境牌。而文化旅游与乡村旅游相结合的模式则是在二者基础上主打文化牌。

一个地区乡村旅游想要发展并扩大自己的市场,单纯的依靠环境吸引人、服务感染人是不够的,乡村旅游所蕴含的文化底蕴才是能让人去而复返的重要因素。因此尤其距离中心城市较远地区要将乡村旅游与文化旅游相结合,走出第三条模式。仍以邯郸为例,邯郸拥有丰富的旅游资源,1994年就被国务院批准为“全国历史文化名城”,现在的城市名片上有着:国家历史文化名城、国家园林城市、全国双拥模范城、中国成语典故之都和中国散文之城、太极之乡等称号。在文化方面,更有邯郸学者归纳出的磁山文化、仰韶文化、龙山文化、赵文化、广府文化、梦文化、磁州窖文化、成语典故文化、边区革命文化十大文化脉系。这些文化资源既具有物质性的载体,还具有精神性的影响。这些文化资源引导下的文化旅游与乡村旅游结合的第三条模式,值得我们大力宣传推广。

文化旅游中的文化既是乡村历史的见证,也是乡村人民和乡村旅游管理者、服务者素养和特质的体现。而乡村人民对于自己村落的热爱和眷恋,对于他人的热情友善,对于生活的积极乐观、从容自信,特别是乡村那种既包含普遍人性,又别有韵味的生存方式、生活方式、行为方式,才是一道更加吸引人的靓丽风景。

[收稿日期] 2010-10-25

[基金项目] 2009年度河北省社会科学基金项目(编号:HB09BSH010)

[作者简介] 魏海安(1979-),男,河北磁县人,讲师,研究方向:法学、旅游。

(二)河北省乡村旅游可持续发展前景堪忧,要坚持内生式发展模式与乡村旅游有效结合

我省乡村旅游多年的发展,大部分时靠的外部经济力量来帮助乡村脱贫致富的乡村旅游模式,虽然取得了巨大的社会效益,也沉淀了很多的问题:

1. 开发与管理过度依赖外部力量。我省的乡村旅游普遍存在自有资金、自有管理人才缺乏的问题,只能依赖外来投资、外来管理公司、外来管理人员,造成外来投资者取得大部分利益,当地居民却因其自身文化素质偏低,缺乏必要的专业培训等原因在乡村旅游的发展中只获得小部分收益。同时还要承担乡村旅游开发带来的生活环境的恶化和生态环境的破坏等后果。

2. 各种矛盾突出。我省发展乡村旅游的地方,村民要致富,投资者要回报,政府也要算好经济账和生态账,这些矛盾的主体各有利益需求。随着游客的日益增多,村民、投资者、政府的矛盾,生态保护和环境开发的矛盾,道路拥挤、居民居住环境恶化与游览者舒适需求的矛盾,种田与经商的矛盾、新鲜观念与传统文化、传统生活方式、传统风俗的矛盾等诸多矛盾也逐渐暴露。解决我省乡村旅游可持续发展问题要靠内生式发展模式。坚持内生式发展模式与乡村旅游有效结合。所谓内生式发展模式是基于乡村的内部力量,充分利用乡村资源,由本地村民主导,政府指导,达到乡村自身发展要求,并将乡村旅游的主要利益留在乡村的发展模式,解决过度依赖外部力量主导的乡村旅游发展过程中出现的诸如掠夺式发展等问题。

具体做法:1. 保证乡村旅游发展的利益归当地政府和当地村民所有;

2. 乡村旅游发展基于内部力量的发展,即应由当地政府主导乡村旅游开发,合理借用外部投资、外部管理,使得外部力量起到协从辅助的促进作用;

3. 不破坏当地的生态环境前提下,充分合理规划,合理开发。并注意保护当地的传统文化,保障传统文化的独立发展^[1]内生式发展模式是欧洲各国为解决乡村衰弱的问题而专门提出的,目前世界各国均在利用此发展模式保障乡村经济文化社会等各方面可持续发展,它强调的是以人为本。它的诞生是专为解决强调追求经济快速发展的外生式发展模式所不能解决的乡村问题。我省的乡村旅游可持续发展必须坚持内生式发展模式。

(三)基础设施建设滞后,服务质量参差不齐,必须坚持《河北省乡村旅游服务质量标准》为乡村旅游指导

河北省的乡村旅游硬件方面普遍存在在基础设施建设落后、环境卫生差、住宿条件差强人意、交通不够便利、停车场、加油站缺乏,购物场所档次低等问题。与

北京、天津相比,二者明显有着优越的交通条件,完善的休闲设施,对比之下河北省的路面窄、弯道多、路况差、易堵车,公共交通不发达,没有集约化的旅游集散及咨询中心,旅游公路沿途休闲服务设施配套不足等问题极易使旅游者丧失游玩的兴趣。乡村主要是资金少,提升基础设施建设水平难度很大。河北省乡村旅游必须在政府出面在硬件上下功夫,在交通上达到的快速、顺畅,在居住上达到舒适,在休闲购物方面达到便利的要求。

河北省的乡村旅游软件方面普遍存在管理乱、服务较差现象。原因在于村民对乡村旅游的理解不够深入,投资者缺乏长远发展的眼光,地方政府在当前乡村旅游迅速发展的大环境下对乡村旅游经济效益及增加就业机会的能力预期过高,对其季节性强与部分设施使用率低的问题缺乏明确认识。给旅游者的印象就是乡村旅游业服务人员数量少、素质低。

如何提高服务质量、优化旅游服务这是个难题。乡村旅游的服务业从业人员主要是乡村闲余劳动力,普遍素质不高,服务质量提升难度大。因此河北省乡村旅游的发展软件方面就要在服务方面下功夫。对村民进行素质培训,提高他们的文明素质;进行服务培训,提高他们的服务水平;进行民俗培训,提高他们的传统文化素质。

河北省旅游局于2010年6月颁发《河北省乡村旅游服务质量标准》。《河北省乡村旅游服务质量标准》对乡村旅游点基础设施、安全标准及服务质量的的基本要求为:设施齐全、服务规范、卫生达标、安全有序。从环境、交通通讯、公共设施、住宿、餐饮、购物与特色活动、安全管理、乡村旅游管理八方面做了详尽规定。河北省要把要把《河北省乡村旅游服务质量标准》贯彻到每一个开展乡村旅游的乡村,认真贯彻执行《河北省乡村旅游服务质量标准》。可以很好的解决这些软硬件方面的问题。

总之,“乡村旅游”又被称为“低碳旅游”、“绿色旅游”、“生态旅游”,是近年来深受城市居民喜爱的旅游休闲方式。河北省大力整合发展乡村旅游的努力是有目共睹的,所取得的效益也是显而易见的。但仍要时刻注意研究当前我省乡村旅游所面临的亟待解读的问题,并从长远角度考虑,做好我省乡村旅游事业。

[参考文献]

- [1] 王小润. 河北走出乡村旅游新路[N]. 光明日报, 2009-08-23.
- [2] 陈烨. 内生式乡村旅游发展模式研究[D]. 北京: 中国地质大学, 2010.

[责任编辑:陶爱新]

Research on present outstanding problem of rural tourism in Hebei and the countermeasure

WEI Hai - an, DENG Jian - xin

(Hebei University of Engineering, Handan 056038, China)

Abstract: The past few years has witnessed the remarkable achievements in the rural tourism in Hebei province, which contribute to the great social benefits we have gained. Nevertheless, while developing rapidly, rural tourism is also suffering from some problems like lacking distinct characteristics, depending too much on the factors coming from the outer world and even the poor weak infrastructure and so on. Therefore, the only way to maintaining the rapid and sustainable development in rural tourism of Hebei province is to carry out further study into the theory on rural tourism, to combine rural tourism and cultural tourism properly, to explore endogenous development model of rural tourism and at the same time to make strict demands on operation and management.

Key words: Hebei; rural tourism; cultural tourism; endogenous development model